



## 烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式明天上午举行 习近平等党和国家领导人将出席

新华社北京9月28日电 今年是中华人民共和国成立75周年。9月30日是国家设立的烈士纪念日,当天上午,习近平等党和国家领导人将同各界代表一起,在天安门广场向人民英雄敬献花篮。届时,中央广播电视总台将进行直播。

## “为祖国发展繁荣而不懈奋斗” ——以习近平同志为核心的中共中央高举爱国主义伟大旗帜引领强国建设、民族复兴纪实

刊第四版

■本报记者 李婷  
见习记者 臧韵杰

从南端4个探方入手,长江口二号古船启动考古试掘

## 逐步打开封存150多年的「时间胶囊」

昨天上午,杨浦滨江上海船厂旧址1号船坞,伴随着可开合智能保护舱缓缓打开,长江口二号古船正式启动考古试掘,标志着对这艘目前国内乃至世界上发现体量最大、保存最为完整的古代木质沉船之一的研究保护工作迈向新阶段,封存150多年的“时间胶囊”将逐步浮出历史水面。在长江口二号古船考古工作站的基础上,一座具有世界影响力的古船与考古博物馆——上海博物馆北馆正在规划建设。

这是继“南海一号”之后中国水下考古又一里程碑式的重大发现,初步探明是一艘清代同治年间(公元1862年—1875年)的帆船,预计船载文物数量巨大。试掘工作计划持续至2025年1月,发掘区位于古船南端,布设4个探方,面积约为124平方米,深度约3米。“此次试掘目标是从垂直方向解剖了解古船整体结构,同时对于考古、现场文物保护、船体支撑加固、测绘等工作进行方法和流程的验证。”上海博物馆馆长褚晓波透露,考古团队将通过科技考古分析研究,解读长江口二号古船包含的航线、沉没环境、船上生活环境等信息;后续将制定正式的发掘计划,预计在2027年前完成对古船的整体发掘,之后转入保护和资料整理阶段。

发现至今创下多个“第一”和“之最”

记者现场走进这个目前国内最先进、体量最大的智能化考古专用工作站,这里共有地上一层地下一层,包括可开合智能保护舱、综合考古发掘平台、文物保护实验室三大模块。位于地下一层的两个实验室,已是一派忙碌景象。在保护处理室,工作人员正在对前期出水的铁钉、瓷片等进行激光或蒸汽清洗实验,去除文物表面的附着物、腐蚀产物与藤壶、贝壳等,并为脱盐处理做准备。仪器分析室内,文物经无损检测分析,将助力文物产地分析、年代判定、病害诊断等。“我们的发掘和保护工作基本上是无缝衔接,文物出水后第一时间将拿到实验室保护处理。”上海博物馆文物保护科技中心主任黄河介绍。

长江口二号古船是近代上海作为东亚乃至世界贸易和航运中心的珍贵历史见证,自2015年在横沙岛东北部被发现以来,已创下多个“第一”和“之最”,牵引着各方的目光。2016年至2022年,国家文物局考古研究中心和上海市文物保护研究中心合作对该沉船遗址进行了7年的水下考古调查。2022年11月,在国家文物局指导下,上海市文物局组织各方力量采用世界首创的“弧形梁非接触文物整体迁移技术”成功将古船整体打捞出水,并迁移至上海船厂旧址1号船坞存放。

之后,上海博物馆等单位对船体及出水文物持续开展保护措施,并在长江口二号古船沉箱上部建立临时保护舱,对古船形成实时、完整的环境监测与调控闭环。

下转第四版



长江口二号古船昨天启动考古试掘。本报记者 叶辰亮摄

## 第35届银河奖在成都揭晓

## 本土科幻文学做对了什么

《中国科幻网文白皮书(2023—2024)》指出,随着中国现代化进程加速推进,科幻提供了对话未来、探索未知、了解自我的窗口,在书写“中国故事、中国经验、中国想象”过程中展现强大创造性与影响力

刊第五版

## 习近平:坚守技能报国初心,弘扬劳模精神劳动精神工匠精神 展现新时代产业工人爱国心创造力

### 回信勉励中国一重产业工人代表继续为建设制造强国推动东北全面振兴贡献智慧力量

新华社北京9月28日电 近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给中国一重产业工人代表回信,对他们予以亲切勉励并提出殷切希望。

习近平指出,我曾两次到一重,大家对科技创新和产品质量的执着追求给我留下了深刻印象。这些年,你们聚焦重大装备制造关键核心技术难题奋力攻关,取得不少新突破,展现了新时代中国产业工人的爱国心、创造力。

习近平强调,制造业是立国之本、强国之基。新时代新征程,希望你们坚守技能报国初心,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,苦练内功、提高本领,继续为建设制造强

国、推动东北全面振兴贡献智慧和力量。中央企业要深化改革创新,增强核心功能,提升核心竞争力,努力做强做优做大,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。(回信全文另发)

中国一重集团有限公司是我国装备制造领域的重要骨干企业,总部位于黑龙江省齐齐哈尔市。党的十八大以来,习近平总书记两次到中国一重有关制造基地考察,对企业改革创新、经营管理等提出要求。近日,获得过先进模范称号的中国一重产业工人代表给习近平总书记写信,汇报牢记总书记嘱托加强技术攻关等情况,表达为东北全面振兴、强国建设贡献力量的决心。

中国一重产业工人代表:

你们好!来信收悉。我曾两次到一重,大家对科技创新和产品质量的执着追求给我留下了深刻印象。这些年,你们聚焦重大装备制造关键核心技术难题奋力攻关,取得不少新突破,展现了新时代中国产业工人的爱国心、创造力。

制造业是立国之本、强国之基。新时代新征程,希望你们坚守技能报国初心,弘扬劳模精神、劳动精神、工

### 回信

匠精神,苦练内功、提高本领,继续为建设制造强国、推动东北全面振兴贡献智慧和力量。中央企业要深化改革创新,增强核心功能,提升核心竞争力,努力做强做优做大,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

习近平

2024年9月27日  
(新华社北京9月28日电)

## 五方共同在沪签署“中国(上海)超高清先锋行动计划”合作备忘录

## 探索超高清产业高质量发展实施路径

### 陈吉宁出席签约活动 曹淑敏龚正致辞 大力推动超高清全产业链优化升级

本报讯 昨天上午,国家广播电视总局、工业和信息化部、文化和旅游部、中央广播电视总台、上海市人民政府在沪签署“中国(上海)超高清先锋行动计划”合作备忘录。上海市委书记陈吉宁出席签约活动,中宣部副部长、国家广播电视总局局长曹淑敏,上海市委副书记、市长龚正致辞。

签约活动前,陈吉宁、曹淑敏、龚正等察看了上海超高清视频应用成果展示,了解上海超

高清视频发展、内容创制、渠道终端、应用创新、产业生态等方面的探索实践和全产业链高质量发展阶段成果。

签约活动上,曹淑敏在致辞时指出,党的二十届三中全会提出,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,提出探索文化和科技融合的有效机制,加快发展新型文化业态。超高清是全球视频技术发展的必然趋势,对于引领大小屏体验革命、促进视听产业

提质升级、发展壮大数字经济,推动经济、文化等领域高质量发展意义重大,正成为发展新质生产力的重要驱动力。五方共同签署上海超高清先锋行动计划,是推动我国超高清发展的关键一步,意义重大。广电总局将联合各方,加强系统布局,统筹广播电视和网络视听、传统媒体和新兴媒体、电视大屏和手机小屏,推动超高清端到端全链条优化升级、贯通发展。坚持科技引领,以上海打造人工智能高地为契

机,深化超高清与人工智能的融合应用,推动双向赋能、互促共进。提升自主能力,充分发挥上海超高清产业优势,加大超高清端到端核心技术自主创新应用力度,夯实产业基础。通过试点带动、创新引领,加快超高清全产业链优化升级,加快推动广播电视和网络视听高质量发展,加快建设文化强国,为以中国式现代化推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

下转第三版

■本报记者 刘力源

随着杨浦区最后一批小梁薄板房屋——黄兴路1039弄1-9号、12-27号旧住房更新项目于9月24日完成100%签约,杨浦区比全市要求提前3年完成小梁薄板改造任务。昨天,在黄兴路1039弄,居民们共同举行了一场“收官战”庆祝活动。“我们搬迁也要实现100%”“一起把奖励费拿满……”想到盼了多年的安居梦近在眼前,居民们个个喜上眉梢。

### 充分打磨改造方案,系统集成推进更新

黄兴路1039弄1-9号、12-27号位于控江路街道,改造范围为建于上世纪60年代的10幢2至5层小梁薄板和砖混结构老公房,其中7幢为小梁薄板结构。涉及改造的447户居民中,有180户无卫生设施,过着“拎马桶”的日子。不仅厨卫合用,小区房屋结构差、管线老化、结构暴露,存在安全隐患,弄堂里也随处可见绿占道、凌空搭建的违章,居民渴望改造的愿望极其迫切。

今年5月,项目启动一轮意愿征询,短短5天即达成了100%同意。针对项目用地空间局促、原始户型多样、房屋类型复杂等难点,杨浦区成套办、区规资局、卫百辛集团、控江路街道等项目组各方力量会同设计单位,对方案前后进行了不下20版修改,将原先36种户型充分打磨后归并分为13种安置房型,最终形成“拆除重建+协议置换+区域提升”的改造方案。其中,项目安置缺口在上年度凤南一村项目增量房屋中进行安置,居民各类诉求都得到了最大程度满足。

据悉,旧屋拆除后,原址将新建3栋8至18层住宅、1栋5层社区用房以及1座约有110个车位的附建式停车场。新建房屋成套独用,户均使用面积增量从15.6平方米增至31.7平方米,卧室均为朝南户型。根据居民需求,小区结合此次改造增设生活服务点、老年活动室、党群服务站、文化活动室、居委会、业委会和物业用房等1000余平方米的公共服务设施,打造宜居、韧性、智慧的高品质“完整社区”。此外,针对同小区未涉及改造的存量房屋实施区域提升改造,以“拆除重建+美丽家园”统筹实施模式,最大程度平衡非涉改居民利益。

下转第三版



2024上海赛艇公开赛昨天在苏州河上开赛启航,为观众送上巅峰对决。本报记者 陈龙摄

## “艇竞”苏河演绎“速度与激情”

### 2024上海赛艇公开赛开赛启航,龚正启动赛事

本报讯 “艇竞”苏河,逐梦上海。2024上海赛艇公开赛昨天在苏州河上开赛启航。上海市市长龚正出席开赛仪式并启动赛事。金秋九月,上海进入秋高气爽时

节。以“艇竞新势力”为口号的2024上海赛艇公开赛于9月28日至29日在苏州河水域举行。苏州河两岸聚满市民观众,为各国选手呐喊加油,在美好周末享受母亲河上体育赛事的独特魅

力。在演绎“速度与激情”的同时,上艇公开赛也充分展现了赛艇与自然、与城市的完美结合,让中外参赛选手和市民观众共同领略上海城市美景及“一江一河”发展成果。

下转第二版

## 2024“乐品上海”餐饮消费券首发,市民反响踊跃

## 整点开抢“秒光”,消费者当天尝鲜

■本报记者 徐晶卉

### 1.8亿元餐饮消费券分4

### 星期发放

“秒没!”昨天一大早,张女士和丈夫就打开手机开抢2024“乐品上海”餐饮消费券,拼手速过后,两个人只抢到一张券。

“乐·上海”服务消费券昨天首发,上午10点,首轮“乐品上海”餐饮消费券发放,消费者反响踊跃。其中,支付宝和微信支付渠道均在1分钟内“秒光”,不少领到消费券的市民迫不及待,中午就尝鲜消费了。

在支付宝首页输入“乐品上海”,就直接跳至餐饮消费券的发放页面。10点一到,页面跳出“满300减50”“满500减100”“满800减200”“满1000减300”四类消费券的选项,并显示“以上任选1张”。张女士火

速点击领取,页面却显示“活动太火爆,请稍后再试”,再刷新后,“满300减50”显示已领完,接着,其他三类消费券也显示“已领完”。

“速度太快了。”张女士告诉记者,她的丈夫同步在银联云闪付内抢券,顺利领到“满500减100”的消费券,“国庆假期我们没有出行计划,一家三口总是要出门吃几顿饭,平时人均100元左右,有了券,可以尝尝均价更高的餐厅。”

下转第四版

收官项目百分百签约,杨浦区提前三年完成「小梁薄板」改造

## 安居梦近在眼前,居民们喜上眉梢